

Советская Чувашия

г. Чебоксары

11 СЕН 1985

2207

ПУШКИН И ЧУВАШИЯ

В целях сбора материалов о крестьянской войне XVIII в. под предводительством Е. И. Пугачева в 1833 году А. С. Пушкин предпринял длительное путешествие. Он проехал тогдашние Нижегородскую, Казанскую, Симбирскую, Пензенскую, Оренбургскую губернии, расспрашивал старожилов и очевидцев о пугачевском движении.

По пути из Нижнего Новгорода в Казань поэт побывал в ряде населенных пунктов Чувашии: Сундыре, Чебоксарах, Ямбулатове, Ердове, Аккозине, Исмелях, Новом Тогаеве, Карачеве, Тюрлеме и ночью 5 сентября 1833 г. прибыл в Казань. В вышедшей потом «Истории Пугачева» Пушкин отмечал, что после переправы отрядов Пугачева на правый берег Волги у нынешнего Мариинского Посада крестьянские волнения вспыхнули здесь с новой силой. А в своей «Капитанской дочке» Пушкин описал жестокую расправу царских властей над повстанцами, в том числе и над чувашами.

По случаю 150-летия со дня пребывания А. С. Пушкина в Чувашии Научно-исследовательский институт языка, литературы, истории и экономики при Совете Министров Чувашской АССР и Союз писателей республики провели научную конференцию, на которой с докладами выступили профессор, доктор филологических наук Е. В. Владимиров и доктор исторических наук И. Д. Кузнецов.

Участники конференции, выступившие в ходе обсуждения докладов, привели новые данные о связях А. С. Пушкина с Чувашией. Кандидат филологических наук Н. И. Иванов рассказал о Чебоксарском сборнике произведений поэта, ныне переданном в Центральный госархив литературы и искусства. Художник и писатель Г. Д. Харлампьев посвятил свое выступление иконографии А. С. Пушкина в чувашском изобразительном искусстве. Преподаватель средней школы № 16 Чебоксар В. П. Шалфеева сообщила о работе школьных исследователей творчества А. С. Пушкина.

Научная конференция наметила мероприятия по дальнейшему изучению проблемы «А. С. Пушкин и Чувашия», по увековечению памяти поэта.

И. ИВАНОВ.